贵州大学外国语学院硕士生导师责任书

（草案）

学院学位评定分委员会主席（签章）：             年    月    日
硕士生导师（签章）：                           年    月    日

     为建设一支高素质的贵州大学外国语学院硕士研究生指导教师（以下简称导师）队伍，明确导师职责，充分发挥导师在研究生培养全过程中的主导作用，提高研究生的培养质量，根据国务院学位委员会、教育部和贵州大学研究生院的有关规定，结合我院实际情况，经贵州大学外国语学院学位评定分委员会讨论决定，制订贵州大学外国语学院硕士生导师责任书。内容如下：
    一、本责任书由贵州大学外国语学院学位评定分委员会主席与担任贵州大学外国语学院硕士生指导教师的校内外导师签订，导师无异议后签字。
    二、导师要认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，全面贯彻落实科学发展观，在政治上、思想上与党中央保持一致；热爱教育事业，熟悉并认真执行《中华人民共和国学位条例》等教育法律法规以及我院培养研究生的各项规定，不断提高自己的思想和业务水平。

    三、为人师表，教书育人。导师要积极开展研究工作，积极申报各类纵向课题，每年至少在省级以上刊物上公开发表学术论文1篇；不仅要指导研究生的业务学习，而且要做好研究生的思想政治教育工作，加强学术道德规范的教育，促使其在德智体各方面健康成长。

    四、根据学院的安排，积极参与研究生招生计划的拟定，在招生考试中承担一定范围的命题、评卷、复试(包括面试)、审核工作。参与命题工作时要严格遵守国家保密规定，评卷、复试、审核时要严格公正。

    五、确定所指导的研究生后，应全面了解所指导研究生的政治思想、业务基础及健康等实际状况，进行有关教育，要求其认真学习并切实执行教育部、校研究生院和我院的有关规定。

    六、严格按照《中华人民共和国学位条例》等法律法规和研究生院的有关规定，编制研究生培养方案，制订研究生个人培养计划；重视专业实践、社会实践和学术活动等有关培养环节，帮助研究生端正学习态度，树立严谨、诚信、勤奋、求实、创新的良好学风。
    七、研究生的培养实行导师负责与集体培养相结合的办法，要针对每个硕士研究生在本方向内成立指导小组，共同做好研究生的培养工作；导师应每个月至少与所指导的研究生见面一次，给予业务指导；导师应按照培养计划的要求，采取适当形式为所指导研究生开设规定数量的专业课程。

    八、在研究生入学一年后，对其课程学习和论文准备情况进行审查，协同有关部门对硕士研究生进行中期筛选考核，并提出具体意见；注意发现和培养优秀人才，对各方面表现优秀的研究生要给予鼓励，以利于其更好地发挥才能；对品行不好、身心健康状况不佳或学习成绩不合格、不适合继续培养的研究生，及时向有关部门反映情况，提出处理意见。

    九、加强对研究生独立从事科学研究和创新等能力的培养；指导研究生选择研究课题、制订论文写作计划；审查开题报告，并配合学院组织开题报告会；对研究生的学位论文提出实事求是的评价，指导研究生申请学位。

    十、协助有关部门做好毕业研究生的毕业鉴定和就业指导等工作，帮助研究生处理好理想与事业、国家需要与个人发展之间的关系。

    十一、导师因公出差、出国，应严格遵守有关规定，认真安排好外出期间研究生的指导工作；导师离岗半年以上者，应提前向外国语学院学位评定分委员会主席说明情况，由学院安排善后事宜。

    十二、对于出现下述情形的导师要视情节轻重分别给予通报批评、暂停招生、取消导师资格等处分。

    1、通报批评：连续两年拖延报送研究生培养计划、学业成绩等资料超过半年的；所指导的研究生学位论文存在抄袭、剽窃情节的；

    2、暂停招生：在招生工作中违反国家和我校有关招生、保密规定，泄露试题、弄虚作假的；在研究生培养过程中灌输错误政治观点的；随意改变教学计划，未按培养计划要求为所指导研究生开设专业课程的；对所指导的研究生不履行教书育人职责、放任自流，连续两年面授指导未达到8次／年，导师本人或者导师默许所指导的研究生抄袭、剽窃他人成果的；

    3、取消导师资格：政治上违背四项基本原则；在招生及教学、科研、论文答辩等培养环节中违反国家和我校有关规定且情节严重、造成恶劣影响和后果的。

    上述处理，由学院学位评定分委员会提出意见，报研究生院学位评定委员会审议、批准和执行。

    十三、本责任书由贵州大学外国语学院学位评定分委员会通过并负责解释。

                                      贵州大学外国语学院                                      
